

ఆకాశవాణి

హైదరాబాదు కేంద్రం

జాతీయ వార్తలు

తేదీ : 22.09.2017

సమయం : 1230 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

- 1) పాకిస్తాన్ ఉగ్రవాద దేశమని న్యూయార్క్ లో ఐక్యరాజ్య సమితి సర్వ ప్రతినిధి సభలో భారత్ అభివర్ణించింది.
- 2) వారణాసిలో ఈరోజు నుంచి రెండురోజుల పాటు జరిగే పర్యటనలో ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ పలు అభివృద్ధి ప్రాజెక్టులకు ప్రారంభోత్సవం చేస్తారు.
- 3) రాష్ట్రపతి రాంనాథ్ కోవింద్ ఈరోజు నాగ్ పూర్ లో భారతరత్న బాబాసాహెబ్ అంబేద్కరం దీక్షా భూమిని సందర్శించి నివాళులర్పించారు.
- 4) ఈ నెలలో కరేబియన్ దీవులలో విధ్వంసం సృష్టించిన హరికేనం మానియా వల్ల 32 మంది చనిపోయారు. అనేక చిన్నదీవులు నాశనం అయ్యాయి.

\*\*\*\*\*

## India – UN Pakistan

అచ్చమైన ఉగ్రవాదానికి స్థావరం వంటి పాకిస్తాన్ ను ఇకపై టెర్రరిస్టాస్ గా పిలవాలని భారత్ వ్యాఖ్యానించింది. ఉగ్రవాద పరిశ్రమ వర్ధిల్లుతుండగా... దాన్ని విశ్వవ్యాప్తంగా ఎగుమతి చేస్తున్న భౌగోళిక ప్రాంతానికి ప్రతీకగా పాకిస్తాన్ ను అభివర్ణించింది. ఐక్యరాజ్య సమితి సర్వసభ్య సమావేశంలో సమాధానమిచ్చే హక్కు కింద సమితిలోని భారత శాశ్వత స్థానం ప్రతినిధి ఈనామ్ గంభీర్ ఈ మేరకు మాట్లాడారు. ఉగ్రవాదాన్ని అంతర్జాతీయం చేయడంలో టెర్రరిస్టాస్ వోరత అద్వితీయమని ఈ సందర్భంగా ఆమె ఎద్దేవా చేశారు. అంతర్జాతీయ ఉగ్రవాదులు ఒసామా బిన్ లాడెన్, ముల్లా ఒమర్ వంటి వారికి రక్షణ కల్పించిప్పటికీ ఉగ్రవాద బాధిత దేశంగా నాటకమాడగల తెలివితేటలు ఆ దేశానికి మాత్రమే సొంతమని వ్యాఖ్యానించారు. పాకిస్తాన్ పౌరుగుల గల దేశాలన్నింటికీ దాని కుయుక్తులు సుపరిచితమేనని పేర్కొన్నారు. దీని కపట నాటకాలు, వంచన, మోసపూరితమైన వైఖరి ఎంతైనా చెప్పవచ్చునని వ్యాఖ్యానించారు. సాక్షాత్తు ఐక్యరాజ్య సమితి ప్రకటిత ఉగ్రవాద సంస్థ లష్కరే తోయిబా నాయకుడు హఫీజ్ సయీద్, ఆ సంస్థను చట్టబద్ధ రాజకీయ పార్టీగా ప్రకటించాలని కోరుతున్నట్లు పేర్కొన్నారు. దీన్నిబట్టి పాకిస్తాన్ ప్రస్తుత పరిస్థితి ఏమిటో అర్థం చేసుకోవచ్చునన్నారు. అంతర్జాతీయ ఉగ్రవాద నాయకులకు తన సైనిక పట్టణాల్లో ఆశ్రయమివ్వడం, వారికి రాజకీయ భవిష్యత్ కల్పించి రక్షించడమే పాకిస్తాన్ ఉగ్రవాద వ్యతిరేక విధానమని విమర్శించారు.

\*\*\*\*\*

## PM - Varanasi

ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ తన లోక్ సభ నియోజక వర్గం వారణాసిలో రెండురోజుల పర్యటనను ఈ మధ్యాహ్నం ప్రారంభిస్తారు. ఇవాళి కార్యక్రమాల్లో భాగంగా బడా లాల్ పూర్ గ్రామంలో వాణిజ్య సౌలభ్య కేంద్రాన్ని ఆయన ప్రారంభిస్తారు. కేంద్ర జౌళి, సమాచార శాఖ

సహాయ మంత్రి అజయ్ టమ్హా కూడా ఇందులో పాల్గొంటారు. ఈ సందర్భంగా చేనేత కార్మికులతో ప్రధాని కాసేపు ముచ్చటిస్తారు. అలాగే గుజరాత్ లోని సూరతంలో వారణాసిని అనుసంధానించే మహాయన ఎక్స్ ప్రెస్ రైలును వీడియో లింకు ద్వారా జెండా ఊపి ప్రారంభిస్తారు. ఇదే వేదిక నుంచి ఉత్కర్ష బ్యాంకు కార్యకలాపాలకు శ్రీకారం చుడతారు. దీంతో పాటు బ్యాంకు ప్రధాన కార్యాలయ భవ నిర్మాణానికి శంకు స్థాపన చేస్తారు. ఈ కార్యక్రమం తర్వాత రోగుల తరలింపు నిమిత్తం జలం అంబులెన్సును అంకితం చేస్తారు. సాయంత్రం చారిత్రక తులసీ మానసం ఆలయం సందర్శించి రామాయణ ఇతివృత్తంతో రూపొందించిన తపాల బిళ్లను ఆవిష్కరిస్తారు.

\*\*\*\*\*

#### President

మహారాష్ట్రలోని నాగ్ పూర్ లో గల డాక్టర్ బి.ఆర్.అంబేద్కర్ సమాధి దీక్షా భూమి వద్ద రాష్ట్రపతి రాంనాథ్ కోవింద్ ఇవాళ నివాళులర్పించారు. రాష్ట్ర గవర్నర్ విద్యాసాగర్ రావు, ముఖ్యమంత్రి దేవేంద్ర ఫడ్నవిస్, కేంద్ర మంత్రి నితిన్ గడ్కరీ, రాష్ట్ర విద్యుత్ శాఖ మంత్రి చంద్రశేఖర్ బావంకులే, మేయర్ నందా జిచ్ కర్ కూడా రాష్ట్రపతి వెంట ఉన్నారు. ఈ పర్యటనలో భాగంగా కంప్లీలోని డ్రాగన్ ప్యాలెస్ ఆలయంలో విశాసన ధ్యాన కేంద్రాన్ని రాష్ట్రపతి ప్రారంభిస్తారు. అలాగే ఆలయంలో నిర్వహించే బుద్ధ వందనం కార్యక్రమంలో పాల్గొంటారు. మధ్యాహ్నం కార్యక్రమాల్లో భాగంగా సురేష్ భట్ ఆడిటోరియంను ఆయన ప్రారంభిస్తారు.

\*\*\*\*\*

#### JK – Pak Shelling

జమ్ము కాశ్మీర్ లో అంతర్జాతీయ సరిహద్దులో అరీనా, రాంఘర్, RS.పురా సెక్టార్ లలో పాకిస్తాన్ సైనికుల కాల్పుల వల్ల ఆరుగురు గాయపడ్డారు. ఆరియా సెక్టార్ లో నిన్నసాయంత్రం భారత పోస్టులు, పౌరప్రాంతాలే లక్ష్యంగా పాకిస్తాన్ సైనికులు కవ్వంపు

లేకుండానే కాల్పులు జరిపారని BSF వర్గాలు ఆకాశవాణికి తెలిపాయి. ఆ తర్వాత ఈ కాల్పులు RS.పుర, రాంఘర్ సెక్టార్లకు వ్యాపించాయి. BSF - ఈ కాల్పులకు దీటుగా సమాధానం చెప్పింది. ఈ కాల్పుల్లో సుమారు 40 సరిహద్దు గ్రామాలు, కుగ్రామాలు దెబ్బతిన్నాయి.

\*\*\*\*\*

#### Gujarat HC – RS Polls

BJP అభ్యర్థి బల్వంత్ సిన్హా రాజ్ పుత్ పిటిషన్ ను కాంగ్రెస్ నాయకుడు అహ్మద్ పటేలం సమాధానం దాఖలు చేయడానికి గుజరాత్ హైకోర్టు మరో రెండువారాల గడువిచ్చింది. ఇటీవల జరిగిన రాజ్యసభ ఎన్నికలో అహ్మద్ పటేలం గెలుపును రాజ్ పుత్ సవాలు చేస్తున్నారు. ఈ కేసులో జవాబు దాఖలుచేయడానికి మరికొంత సమయం ఇవ్వాలని అహ్మద్ పటేల్ న్యాయవాది నిన్ను కోరిన మీదట న్యాయస్థానం ఈ గడువిచ్చింది.

\*\*\*\*\*

#### HC - Minors

ఒక్క నేరం కూడా శిక్షను తప్పించుకోకుండా చూడాలని ఢిల్లీ హైకోర్టు - ఢిల్లీ పోలీసులను ఆదేశించింది. కొత్తఢిల్లీలో జాతీయ అంధుల సంఘంలో ఒక బ్రిటిష్ జాతీయుడు అంధ బాలలపై లైంగిక వేధింపుకు పాల్పడ్డారన్న ఆరోపణపై కేసును విచారిస్తున్న న్యాయస్థానం ఈ ఆరోపణను క్షుణ్ణంగా దర్యాప్తు చేయాలని ఢిల్లీ పోలీసులను ఆదేశించి కేసు విచారణను వచ్చేనెల 25కు వాయిదావేసింది.

\*\*\*\*\*

#### HC - Paramilitary

పంజాబ్ లో ఇవాళ్ళి నుంచి రైతుల ఆందోళన ప్రారంభంకానుంది. ఈ నేపథ్యంలో పాటియాలా నగరంలో అర్థసైనిక బలగాల మోహరింపును ఈ నెల 26వ తేదీ దాకా కొనసాగించేందుకు పంజాబ్-హర్యానా హైకోర్టు అనుమతించింది. డేరా హింసాత్మక సంఘటన కారణంగా ప్రస్తుతం మోహరించిన బలగాల కొనసాగింపు గడువు 20వ తేదీన

ముగిసింది. దీంతో ఈ నెల 26వ తేదీవరకు గడువు పొడిగించాలని రాష్ట్రప్రభుత్వం తరపున పంజాబం అడ్వోకేట్ జనరలం అతుల్ నందా నిన్న హైకోర్టుకు విజ్ఞప్తి చేశారు.

\*\*\*\*\*

### HP – Electronic Bus

రోహ్ తంగ్ కనుమ ప్రాంతంలో డీజిల్ ట్యాక్సీలు నడుస్తున్నందు వల్ల పర్యావరణానికి ముప్పు వాటిల్లుతోంది. ఈ నేపథ్యంలో పరిస్థితిని చక్కదిద్దే దిశగా హిమాచల్ ప్రదేశ్ రాష్ట్రప్రభుత్వం విద్యుత్ బస్సును ప్రవేశపెట్టింది. పర్యాటక ప్రదేశమైన ఈ ప్రాంతంలో మనాలీ-రోహ్ తంగం నడుమ 51 కిలోమీటర్ల మార్గంలో ఈ బస్సు ప్రయాణిస్తుంది. దీంతో 13 వేల అడుగుల ఎత్తయిన ప్రాంతంలో విద్యుత్ బస్సును నడిపే రాష్ట్రంగా హిమాచల్ ప్రదేశ్ ప్రపంచంలోనే అగ్రస్థానంలో నిలిచింది. అయితే భారత్ లో ఇలాంటి బస్సులు తయారుచేసే సంస్థలు లేనందువల్ల విదేశాల నుంచి వీటిని దిగుమతి చేసుకుంది. ఈ మేరకు ప్రస్తుతం 50 బస్సుల సరఫరాకు ఒప్పందం ఖరారైంది. ఇవన్నీ అందిన తర్వాత రాష్ట్రంలోని సిమ్లా, ధర్మశాల, పాలంపూర్ తదితర ప్రధాన ప్రాంతాలకు వీటిని నడుపుతారు. బ్యాటరీని పూర్తిగా ఛార్జ్ చేసిన తర్వాత 200 కిలోమీటర్లు ప్రయాణించగల ఈ బస్సులో 30 మందిని తీసుకెళ్లవచ్చు. అయితే వీటిలో టికెట్ ధర సాధారణ డీజిల్ బస్సుతో పోలిస్తే ఎక్కువే ఉండొచ్చు.

\*\*\*\*\*

### Trump – North Korea

అణు పరీక్షలతో ఢిక్కార ధోరణి అవలంబిస్తున్న ఉత్తరకొరియాకు ఆర్థిక వనరులు సమకూరుస్తూ వాణిజ్యం నెరిపే వాణిజ్య భాగస్వాములకు అడ్డుకట్టేవేసే ఉత్తరువుపై అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ సంతకం చేశారు. ఉత్తరకొరియాకు వస్తువులు, సేవలు, సాంకేతిక పరిజ్ఞానం అందించే సంస్థలను లక్ష్యంగా చేసుకునేందుకు అమెరికా ఖజానా విభాగానికి కొత్త అధికారం ఇచ్చే ఉత్తరువుపై తాను సంతకం చేశానని ట్రంప్ చెప్పారు. ఐక్యరాజ్య సమితి సర్వ ప్రతినిధి సమావేశాల సమయంలో ఆయన న్యూయార్క్ లో దక్షిణకొరియ, జపాన్ నాయకులతో మధ్యాహ్న భోజన సమయంలో మాట్లాడాక విలేకరులకు ఈ విషయం చెప్పారు. ఉత్తరకొరియాతో ఆర్థిక లావాదేవీలను నిలిపివేస్తూ చైనా కేంద్ర బ్యాంకు తీసుకున్న

సాహసోపేతమైన నిర్ణయాన్ని ట్రంప్ క్లాఫించారు. ఉత్తరకొరియా పూర్తిగా అణునిర్వ్యర్థ దేశంగా చేయడం అమెరికా లక్ష్యమని ట్రంప్ చెప్పారు.

\*\*\*\*\*

Sushma - BRICKS

తీవ్రవాదం భయోత్పాతం ప్రపంచ శాంతి భద్రతలను వెంటాడుతున్నాయని విదేశాంగ మంత్రి సుష్మాస్వరాజ్ అన్నారు. న్యూయార్క్ లో గతరాత్రి ఆమె బ్రిక్స్ దేశాల మంత్రుల స్థాయి సమావేశంలో మాట్లాడారు. పాకిస్తాన్ లోని ఉగ్రవాద గ్రూపులకు దక్షిణాసియాలో సహాయక సంస్థలు మద్దతు ఇస్తున్నాయని అన్నారు. రాజ్య విధానంగా ఉగ్రవాదం, తీవ్రవాదాలను ఉపయోగించుకునే దేశాలలో తీవ్రవాదులకు మద్దతు, ఆశ్రయం లభిస్తోందని స్వరాజ్ తెలిపారు. రాజకీయ సౌలభ్యంగా తీవ్రవాద వ్యతిరేక కార్యకలాపాలను చూడరాదని, దేశాలు, మతపరంగా తీవ్రవాదం సమంజసమేనన్న ధోరణితో ఇతర దేశాలపై ఉగ్రవాదానికి మద్దతిస్తే దానిని ఖండించాలని అన్నారు. ఉగ్రవాద వ్యవస్థలను నిర్మూలించడానికి ఉమ్మడి కృషి జరగాలన్నారు. జియోమిస్ బ్రిక్స్ శిఖరాగ్ర సదస్సులో ప్రధానమంత్రి నరేంద్రమోదీ మాట్లాడుతూ... బ్రిక్స్ దేశాలు తీవ్రవాద వ్యతిరేక ఉమ్మడి కార్యాచరణ వ్యూహంకు పిలుపునిచ్చిన విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా సుష్మాస్వరాజ్ గుర్తుచేశారు.

\*\*\*\*\*

Hurricane - Maria

కరేబియన్ దీవుల్లో ఇటీవల విధ్వంసం సృష్టించిన రెండో అతిపెద్ద తుపాను మరియు తాజాగా అమెరికాలోని సెయింట్ క్రాయిక్స్ తో సహా అనేక చిన్న ద్వీపాలపై విరుచుకుపడింది. దీంతోపాటు డొమిమికాలోని వర్జిన్ ద్వీప సమూహం పైనా ప్రభావం చూపడంతో 32 మంది మరణించారు. డొమినికా రిపబ్లికన్ ను ముంచెత్తిన ఈతుపాను దీనికిముందే ప్యూర్టోరికాలో అనేక భవనాలను నేలమట్టం చేయడమే గాక విద్యుత్ వ్యవస్థను ఛిన్నాభిన్నం చేసింది. అమెరికా జాతీయ తుపాను హెచ్చరిక కేంద్రం హెచ్చరికల ప్రకారం మరియు ఇప్పుడు టక్స్, కైకాస్ దీవుల వైపు పయనిస్తోంది. ప్రస్తుత తీవ్రత రీత్యా దీన్ని మూడో కేటగిరి తుపానుగా ప్రకటించారు. దీనివల్ల ప్యూర్టోరికాలో 40 అంగుళాల వర్షం కురుస్తుందని, ఉర్క్స్, కైకాస్ దీవులలో 8 నుంచి 16 అంగుళాల మేర వర్షపాతం నమోదు

కావచ్చునని హెచ్చరికల కేంద్రం తెలిపింది. అయితే తమ దేశంలో తీరం దాటే సమయానికి మరియు నాల్గవ కేటగిరి తుపానుగా మారుతుందని ప్యూర్టిరికో అధికారులు చెప్పారు.

\*\*\*\*\*

UN – Bangla Rohingya

మయన్మార్ లోని రోహింగా ముస్లింల రక్షణ కోసం ఆ దేశంలోనే సురక్షిత ప్రాంతాలను ఏర్పాటు చేయాలని బంగ్లాదేశ్ ప్రధానమంత్రి షేక్ హసీనా - ఐక్యరాజ్య సమితికి ప్రతిపాదించారు.

\*\*\*\*\*